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Ад кры лі 
свя та дру ку
Стар шы ні па ста ян ных ка мі сій 
Са ве та Рэс пуб лі кі ўзя лі ўдзел 
у вы стаў цы «СМІ ў Бе ла ру сі»
Іры на Ста ра вой та ва, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці, і Сяр гей 
Рах ма наў, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы, пры ня лі ўдзел у 
ад крыц ці ХХІ Між на род най спе цы я лі за ва най вы стаў кі 
«СМІ ў Бе ла ру сі».

Ар га ні за та ра мі вы стаў кі вы сту пі лі Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, НВЦ «Бел экс па» пры пад трым-
цы Мін гар вы кан ка ма, На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле-
ра дыё кам па ніі, Са ю за вы даў цоў і рас паў сюдж валь ні каў 
дру ку, До ма прэ сы, Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў. На 
вы стаў цы бы ло прад стаў ле на больш за 400 дру ка ва ных 
СМІ, тэ ле- і ра дыё пра грам, ка на лаў з Бе ла ру сі, Кі тая, 
Азер бай джа на, Бал га рыі, Гер ма ніі, Гру зіі, Ін дыі, Лат віі, 
Літ вы, Ра сіі, Тур цыі, Укра і ны.

Ва да жы вая 
і мёрт вая
За ко на пра ект, які да ты чыц ца 
якас ці піт ной ва ды, да пра цу юць
На мі ну лым тыд ні пад кі раў ніц твам стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні Аляк санд ра Па пко ва прай шла на ра да 
па аб мер ка ван ні пра ек та За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў у не ка то рыя 
за ко ны па пы тан нях піт но га во да за бес пя чэн ня».

У ме ра пры ем стве ўзя лі ўдзел стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па 
жыл лё вай па лі ты цы і бу даў ніц тве Юрый Да ра га ку пец, 
мі ністр жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі Бе ла ру сі Аляк-
сандр Це ра хаў, на мес нік мі ніст ра ахо вы зда роўя Бе ла ру сі 
— га лоў ны дзяр жаў ны са ні тар ны ўрач Бе ла ру сі На тал ля 
Жу ка ва.

Удзель ні кі на ра ды аб мер ка ва лі па ла жэн ні за ко на пра-
ек та, якія да ты чац ца за бес пя чэн ня на сель ніц тва піт ной 
ва дой, пы тан ні экс плу а та цыі і ўтры ман ня ў на леж ным 
ста не сіс тэм піт но га во да за бес пя чэн ня, уз мац нен ня ро лі 
ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня па кант ро лі за якас цю 
ва ды, фар мі ра ван ня фон даў для бу даў ніц тва, ра мон ту і 
экс плу а та цыі іс ну ю чых сіс тэм во да за бес пя чэн ня, са ні тар-
на-эпі дэ мі я ла гіч най бяс пе кі. Па вы ні ках ме ра пры ем ства 
пры ня та ра шэн не аб іс тот най да пра цоў цы за ко на пра-
ек та.

Кож на му — ува га
У верх няй па ла це ад бы ла ся 
су стрэ ча з гра ма дзя на мі
У Са ве це Рэс пуб лі кі аса біс ты пры ём гра ма дзян пра вя ла 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па за ка на даў стве 
і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Ала Бо дак.

У хо дзе пры ёму бы лі аб мер ка ва ны пы тан ні, якія да-
ты чац ца вы ка нан ня за ка на даў ства ў сфе ры ахо вы на-
ва коль на га ася род дзя і ра цы я наль на га вы ка ры стан ня 
пры род ных рэ сур саў. Па па стаў ле ных гра ма дзя на мі 
пы тан нях Ала Бо дак да ла не аб ход ныя тлу ма чэн ні і рэ-
ка мен да цыі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу

Воль га ПА ЛІ ЦІ КА, на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
па пра мыс ло вас ці, па ліў на-энер ге тыч ным комп лек-
се, транс пар це і су вя зі:

— Для ся бе я акрэс лі ла асноў най тэ май Па слан ня Прэ-
зі дэн та на цы я наль ную бяс пе ку. Кож ны з пунк таў, на якіх 
спы няў ся Аляк сандр Ры го ра віч, быў пры све ча ны ад на му 
з яе ас пек таў. Гэ та эка на міч ная бяс пе ка, са цы яль ная, 
ва ен ная, на ву ко ва-тэх на ла гіч ная... Га лоў ны вы нік, які 
не ад на ра зо ва паў та раў Прэ зі дэнт, — усё за ле жыць ад нас 
і ўсё ў на шых сі лах. Ка лі мы пры кла дзём сваю пра цу — і 
зро бім гэ та мэ та на кі ра ва на — у нас усё атры ма ец ца.

Пра цэс рэа лі за цыі Дэ крэ та №3 — адзін з са мых све-
жых і на гляд ных пры кла даў, які па каз вае, як пры няц це 
ней ка га ра шэн ня, для яко га не пра ду ма ны эфек тыў ны 
ме ха нізм рэа лі за цыі, по тым на мес цах вы лі ва ец ца ў кан-
крэт ныя праб ле мы. Тут я б ха це ла ска заць — мо жа, гэ та 
ка мень і ў наш ага род — ро ля дэ пу та таў у тым і за клю ча-
ец ца, каб, пра цу ю чы над за ка на даў чы мі ак та мі, ба чыць, 
як у тва ёй акру зе бу дзе пры ме не ны той ці ін шы за кон. І 
ка лі ты ба чыш, што пры рэа лі за цыі ней кіх нар ма тыў ных 
ак таў ёсць праб ле мы на мес цах, трэ ба сіг на лі за ваць.

Для гэ та га ў нас і пра вод зяц ца ўра да выя га дзі ны, для 
гэ та га мы на дзе ле ны паў на моц тва мі, што на зы ва ец ца, 
без чэр гаў за хо дзіць у лю быя ка бі не ты і ста віць лю быя 
пы тан ні. І, без умоў на, ка лі мы вер нем ся да па пя рэд ня га 
пра цэ су ап ты мі за цыі дзяр жаў на га апа ра ту, то трэ ба шчы-

ра пры знаць, што атры ма ла ся, на маю дум ку, не каль кі 
пе ра вер ну тая пі ра мі да.

Больш ска ра ці ла ся ме на ві та пяр віч нае звя но, а не 
верх няе. Атры ма ла ся, што мі ніс тэр стваў у нас шмат, 
а ад дзе лы ў вы кан ка мах — аб' яд на ны.

Сяр гей БОБ РЫ КАЎ, на мес нік стар шы ні Па ста ян-
най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па на цы я наль най 
бяс пе цы:

— Ста біль насць, су ве рэ ні тэт, не за леж насць — вель мі 
каш тоў ныя рэ чы для дзяр жа вы, якія па він ны быць за бяс-
пе ча ны. У нас доб рыя на пра цоў кі ёсць у гэ тым кі рун ку. 
Наш спа кой каш туе вель мі до ра га, гэ та трэ ба пад трым-
лі ваць і ца ніць. Усе ча мусь ці лі чаць, што ў нас дрэн ная 
мо ладзь. Яна не дрэн ная, яна не каль кі ін шая, прос та мы 
ста лі больш ста лы мі, і мы па чы на ем не да кан ца іх ра зу-
мець. Доб рыя ў нас хлоп цы. Яны ёсць і бу дуць — год ныя 
аба рон цы на шай Ра дзі мы.

У нас да стат ко ва сіл і срод каў для та го, каб за ха ваць 
свой су ве рэ ні тэт. Мы ўваж лі ва ад соч ва ем усе ва ен-
ныя но ва ўвя дзен ні, якія ад бы ва юц ца ў све це і з улі кам 
гэ та га раз ві ва ем і свае Уз бро е ныя Сі лы. У га лі не ва ен най 
сфе ры ў нас ёсць да моў ле нас ці з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй 
і ў маш та бе АДКБ. Мы што год пра во дзім су мес ныя ме-
ра пры ем ствы, сё ле та так са ма бу дуць ву чэн ні, пра якія 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы пад час Па слан ня.

У гэ тым ня ма ні чо га не звы чай на га, гэ та ўсё на пла на-
вай асно ве раз ві ва ец ца па сту по ва з улі кам но вых ры зык 
і па гроз, якія іс ну юць у све це.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

СЛО ВА — ДЭ ПУ ТА ТУ МЭ ТА НА КІ РА ВА НАЯ ПРА ЦА 
ДАЕ НА ЛЕЖ НЫЯ ВЫ НІ КІ

Ці да стат ко ва дэ пу та там мяс-
цо вых са ве таў тых кам пе тэн цый, 
што яны ма юць на ця пе раш ні 
мо мант? Аляк сандр ПА ПКОЎ, 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо-
вым са ма кі ра ван ні Са ве та Рэс-
пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі, лі чыць, што ўзро вень 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня трэ ба па-
ды маць, каб праб ле мы лю дзей вы-
ра ша лі ся больш эфек тыў на. «Ме на-
ві та дэ пу та ты фар мі ру юць бюд жэт
і за цвяр джа юць яго. І да ход ную, 
і рас ход ную част кі. Та му ка лі сён ня 
ў ча ла ве ка ня ма маг чы мас ці на піц-
ца ва ды, нар маль на пад' ехаць да 
до ма, вы ра шыць пы тан ні бяс пе-
кі свай го дзі ця ці, хто пер шым па-
ві нен пад няць гэ тую праб ле му на 
дзяр жаў ным уз роў ні і вы ра шыць 
яе? Вя до ма, дэ пу тат. Аб ула дзе, аб 
дзяр жа ве, аб кі ра ван ні на дзве трэ-
ція су дзяць па тым, як вы ра ша юц ца 
пы тан ні лю дзей на мес цах», — ска-
заў Аляк сандр Па пкоў.

Па яго сло вах, ра ней, у са вец кія 
ча сы, мно гія пы тан ні на ся бе бра ла 
дзяр жа ва. Ця пер мяс цо вае са ма кі ра-
ван не трэ ба пад няць на та кую вы шы-
ню, каб менавіта яно маг ло без пе ра-
шкод вы ра шаць розныя сацыяльныя 
праблемы.

Мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА-
НІЧ лі чыць, што для асвят лен ня тэ мы 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня не да стат-
ко ва ад ной га зе ты «Звяз да» і яе да-
дат ка «Мяс цо вае са ма кі ра ван не». 
«Гэ тая тэ ма па він на быць у цэнт ры 

ўсіх гра мад ска-па лі тыч ных вы дан-
няў. На рус кай мо ве, на бе ла рус кай 
мо ве, та му што гэ тая тэ ма — усё тое, 
што звя за на з жыц цём лю дзей, — 
пад крэс лі ла Лі лія Ана ніч. — І я ўно шу 
пра па но ву: да вай це ра зам зной дзем 
та кую фор му, па гля дзім на пры кла-
дзе са мых леп шых рэ гі ё наў, як пра-
цуе на ша рэ гі я наль ная прэ са, якія 
ў яе да сяг нен ні. Каб усё пра ца ва ла
эфек тыў на, па трэ бныя глы бо кі ана ліз 
і за ці каў ле насць. Да вай це па дзе лім-
ся гэ тым во пы там, каб срод кі ма са-
вай ін фар ма цыі больш эфек тыў на 
ўплы ва лі на рэа лі за цыю за дач, якія 
сён ня ста яць пе рад на шы мі ор га на-
мі ўла ды».

Так са ма мі ністр ад зна чы ла, што 
для вы ра шэн ня пэў ных праб лем лю-
дзей іс ну юць кан крэт ныя служ бы, 
ад нак стаў лен не да та го ці ін ша га пы-
тан ня мяс цо вай ула ды па він на быць 
вы раз ным і зра зу ме лым. «Звяр ну лі ся 
лю дзі — зна чыць, па він на быць так 
пра ве дзе на ра бо та, каб ча ла век не 
ад чуў, што ён не ці ка вы», — пад крэс-
лі ла яна.

Ле а нід ЦУП РЫК, стар шы ня Па-
ста ян най ка мі сіі па дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні і рэг ла мен це Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі, вы ка заў мер ка ван не, што
сак рэт па зна валь нас ці дэпутата — 
у вы ні ко вас ці яго работы. На яго дум -
ку, дэ пу тат па ві нен быць вя до мым 
ся род тых, хто яго аб раў. Так, рэ гу-
ляр на ў ра ён ных га зе тах дру ку юц ца 
ма тэ ры я лы аб пра цы дэ пу та таў, аб 

пра мых лі ні ях, аб пры ёме гра ма дзян, 

якія яны пра вод зяць. Ка лі ча ла век 

чы тае гэ ты тэкст, то, на пэў на ж, за-

па мі нае хоць бы проз ві шча дэ пу та-

та. «Але ёсць адзін ню анс: ча ла век 

не аба вя за ны чы таць усё, што яму 

пра па ну ец ца», — пад крэс ліў Леа  нід 

Цуп рык.

Га лоў ны сак рэт па зна валь нас-

ці дэ пу та та, на дум ку пар ла мен та-

рыя, — гэ та вы ні ко васць яго дзей нас-

ці. Га лоў ны вы нік пра цы — вы ра ша-

ныя праб ле мы вы бар шчы каў.

Дум ку, што га лоў ная за да ча дэ пу-

та та — пра ца ваць на ка рысць гра ма-

дзян, па цвер дзі ла і стар шы ня Жо-

дзін ска га га рад ско га Са ве та дэ-

пу та таў На тал ля СУШ КО. «Ацэн ку 

дэ пу та ту па ві нен да ваць вы бар шчык, 

та му што лю дзі ад да юць свой го лас 

за дэ пу та таў, — ад зна чы ла На тал ля 

Мі хай лаў на. — А што зна чыць «ад-

даць го лас»? Гэ та зна чыць, ме на ві та 

гэ ты ча ла век з'яў ля ец ца аў та ры тэт-

ным гра ма дзя ні нам і мо жа агу чыць 

праб ле мы, зра біць усё маг чы мае, 

каб іх вы ра шыць. У пер шую чар гу 

дэ пу тат па ві нен быць не абы яка вым 

ча ла ве кам, ён па ві нен на ву чыц-

ца жыць праб ле ма мі лю дзей сва-

ёй акру гі, пра пус каць іх праз ся бе, 

пе ра жы ваць іх так, як і яго вы бар-

шчык».

Так са ма стар шы ня Жо дзін ска га 

га рад ско га Са ве та дэ пу та таў да да-

ла, што сён ня лю дзі па він ны іс ці з 

праб ле ма мі ме на ві та да дэ пу та таў, 

а не кі дац ца ад ра зу пі саць ліс ты ў 

спе цы я лі за ва ныя ор га ны.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

(Ма тэ ры ял з круг ла га ста ла 

чы тай це ў на ступ ным ну ма ры 

«МС».)

БЛІ ЖЭЙ ДА ЛЮ ДЗЕЙ

Га лоў ны паказчык — Га лоў ны паказчык — 
вы ра ша ныя праб ле мывы ра ша ныя праб ле мы

Пад час круг ла га ста ла яго ўдзель ні кі аб мер ка ва лі, 
якімі па ві нны быць дэ пу таты мяс цо вых Са ве таў

Ці ве да е це вы свай го дэ пу та та і якія праб ле мы яму не аб ход на вы ра шаць? 
Ме на ві та пра гэ та па ці ка ві лі ся жур на ліс ты ў жы ха роў Мін ска, Баб руй ска 
і Грод на пад час ад па вед на га ві дэа-апы тан ня. Ака за ла ся, што коль касць 
ста ноў чых ад ка заў не вя лі кая. Лю дзі, якіх апыт ва лі, у пе ра важ най боль шас ці 
сва іх дэ пу та таў не ве да юць. Ча му так ад бы ва ец ца і якім чы нам мож на 
змя ніць сі ту а цыю? Пра гэ та і раз ва жа лі ўдзель ні кі круг ла га ста ла «Ро ля 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ў гра мад скім і са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці 
рэ гі ё на і кра і ны ў цэ лым», які ад быў ся ў ме жах вы стаў кі «СМІ ў Бе ла ру сі».
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Народныя абраннікі 
дзеляцца мер ка ван нямі аб тым, 
як бу дуць вы ра шацца задачы, 
па стаў ле ныя кі раў ні ком дзяр жа вы падчас звароту 
да беларускага народу і Парламента.


